

## Шпажник (гладиолус) тонкий

### Тетерев

Многолетнее клубнелуковичное растение высотой до 40—60 см. Стебли тонкие, прямые, с двумя листьями. Соцветия односторонние с 4—10 цветками. Цветки розово-пурпурные. Произрастает на влажных лугах в поймах, по склонам и днищам балок. Цветет в мае-июне. На территории Волгоградской области отмечается в районе реки Дон, известен в Жирновском, Камышинском, Котовском, Фроловском, Калачевском районах.

### Беркут

Обитает в лесной зоне, горных районах и пустынях. Питаются птицами, зайцами. Птица часто совершает кочевки. В Волгоградской области изредка встречается на зимовке в Алексеевском и Урюпинском районах.

### Средний дятел

Обитает в лиственных, реже смешанных лесах. Дупла добывает только в лиственных деревьях на небольшой высоте. Круглый год питаются исключительно насекомыми. Встречается в лесах пойм рек Медведицы Хопра, Бузулуга.

### Тюльпан Геснера (Шренка)

Луковичное растение высотой до 40 см. Цветонос с одним цветком до 6 см в диаметре. Цветки красного, желтого, белого цвета с черным или желтым пятном в основании или без пятна. Цветет в конце апреля — первой половине мая в течение 6—12 дней. Размножается семенами. Отмечается по всей территории Волгоградской области, более часто в южной и юго-восточной части.

### Курганник

Обитатель слабобожитых степей и полупустынь. Гнезда устраивает на деревьях, иногда обрывах, на курганах и других возвышениях. Питаются грызунами, в основном сустиками. В Волгоградской области встречается в Быковском, Папасовском, Камышинском районах.

## Капюшонница великолепная

Бабочка селится в основном на песчаных почвах, встречается в поймах рек. Бабочки встречаются на кустиках полыни, цветах подсолнечника, прилетают ночью на свет. Легают с конца июня до начала сентября. В году развивается одно поколение. Гусеницы откладывают на польни. В Волгоградской области встречаются только в Жирновском, Ольховском районах.

## Пчела-плотник

Самая крупная пчела Волгоградской области. Населяет как естественные лесные массивы, так и лесополосы, парки. Для устройства гнезд выгрызает удлиненные полости в древесине отмирающих деревьев. Питаются нектаром и пыльцой многих видов цветущих растений. В Волгоградской области обитает повсеместно, в т.ч. в поселках и вблизи городов.

### Филин

Осенний вид, в осенне-зимний период совершает кочевки. Гнезда устраивает на земле, в глухих, мало посещаемых местах. Основу питания составляют прыгуны, реже зайцы и птицы. Активен ночью и в сумерки. В области гнездится 250—300 пар. Гнездится в пойменных, байрачных и сосновых лесах бассейнов Волги и Дона, на севере области.

### Касатик (Ирис) безлистный

Растение с ярко-фиолетовыми цветками, обычно без запаха. Произрастает по лесным полянам и опушкам, в зарослях кустарников, по лугово-степным склонам балок. Цветёт в первой половине мая. Эколого-биологические особенности вида изучены недостаточно.

### Кречет

Самый крупный сокол. Зимует в средней полосе и лесостепи. Гнездится на деревьях, реже на обрывах и скалах, занимая гнезда других птиц. Во время миграций перемещается вслед за перелетными птицами, которых бьет на лету, пикируя с большой скоростью. В Волгоградской области гнездится в излучинах Дона, на островах Цимлянского и Волгоградского водохранилищ.

### Кулик-сорока

Гнездится небольшими колониями по песчаным берегам и островам. Активно защищает кладку и птенцов. Питаются моллюсками, насекомыми и их личинками. Птицу добывает не только по мелководью, но может и нырять за кормом. В Волгоградской области гнездится в излучинах Дона, на островах Цимлянского и Волгоградского водохранилищ.